 [image: image4.jpg]


                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

宇华教育集团2015-2016学年上学期3月考试试卷
高一历史

注意事项:



本试卷分第Ⅰ卷（选择题）、第Ⅱ卷（非选择题）两部分，第Ⅰ卷1-4页，第Ⅱ卷5-6页。共100分，考试时间45分钟。

请考生将第Ⅰ卷每小题答案涂在答题卡上，考试结束只交答题卡和第Ⅱ卷。

答题前请将密封线内的项目填写清楚。


第Ⅰ卷（共60分）

一、选择题

1．古代中国人对牛有着特殊情感：吃猪肉但很少吃牛肉，杨柳青年画等民间风情画多以牛为  题材，民间有“牛郎织女”、“太上老君骑牛入函谷关”等传说……造成这一现象的关键原因是


A．小农经济占主导地位             
B．君主专制中央集权 


C．封建统治者实施愚民政策            D．佛教的广泛传播

2．考古学家在对我国某遗址的发掘中，发现以下两件农具（注：翻车和曲辕犁），经技术测定，这两件农具均为同一时期遗存下来的物品。据此确定该遗址最早是


A．西周    
B．三国
C．唐朝    D．北宋

3．明清之际，中国人逐渐冲破了“想要富，男子立田女织布”的传统观念，形成“家有良田万顷，不如日进分文”、“街头一席地，强似百亩田”的意识，这主要是由于


A．专制制度的衰落           
B．西方文明的影响  


C．商品经济的发展           
D．抑商政策的松动

4.下列选项中，能反映商朝农耕生产的是（    ）
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5.“故人具鸡黍，邀我至田家。绿树村边合，青山郭外斜。开轩面场圃，把酒话桑麻。”（孟浩然《过故人庄》）这首诗能够反映自然经济状态下（    ）
　①乡野风景的恬适闲静　　②乡村民风的古朴淳厚　

　③重视农业的观念　      ④安土重迁的思想

A、①②③　　　  B、①③④　　　C、②③④　　　　D、①②③④

6．古代中国的冶铁技术一直领先于世界。冶铁过程中的供风形式不断革新，出现以水力为动力的鼓风装置开始于（    ）
A、春秋战国　     B、汉武帝时　   C、东汉初　   D、唐代
7. 汉语中，“鼎”作为权力和地位的象征，其至少应追溯到（    ）
A、商周时期　　   B、春秋时期　 　C、秦汉时期　　   D、隋唐时期

8．在古代中国手工业中（    ）
A．多种经营形态长期并存          B．官营手工业主要供平民消费
C．私营手工业主要自己消费        D．家庭手工业主要供民间消费
9．某地发现一座古墓，随葬品有精美的丝织品、景德年间的瓷罐、唐三彩马、粉彩瓷器等，请推断这座古墓的朝代为（    ）
A．唐朝      B．宋朝     C．元朝
    D．清朝
10．陆游《杂赋》中的“今朝半醉归草市，指点青帘上酒楼”说明了（    ）
A．政府对“草市”实行行政管理     

B．商品买卖必须明码标价
C．“草市”已经具备比较完备的饮食服务设施    

D．富商大户在水运方便的“草市”往往相聚而居
11、唐朝城市的市场中“柜坊”的职能是（    ）
A、专营货币的存放和借贷          B、兼营旅店货栈和交易场所

C、管理市场的物价和税收          D、负责皇家货物的采购

12、下列关于唐朝市场的表述，准确的是（    ）

①政府对城市的市场进行严格管理   ②“草市迎江货”反映了长江沿岸城市的繁荣     ③市场金融服务领先欧洲   ④繁华的夜市是唐前期中原城市的一大特点

A、①②       B、①③        C、③④       D、②④

13、明朝后期，白银成为普遍流通的货币，这说明（    ）

A、封建经济走向衰落             B、商品经济发展到一定水平

C、资本主义萌芽产生             D、自然经济逐步解体

14、明朝中后期资本主义萌芽产生的主要条件是（    ）

①农业生产的发展     ②手工业水平的提高 

③商品经济空前繁荣   ④海外贸易不断扩大

A、①③④         B、①②③④      C、①②③          D、②③④

15.民间集市“草市”出现于（    ）

A、汉代　　B、六朝时期　　C、唐代　　D、宋代

16．以下各项，体现了井田制度实质的是（    ）

A．“普天之下，莫非王土”    B．“大道之行也，天下为公”

C．“大道即隐，天下为家”    D．“富者田连阡陌，贫者无立锥之地”

17．实行均田制的时期包括（    ）

A．东汉和西汉   　　B．东汉至唐朝　　　　

C．北魏至唐朝   　  D．宋朝和明朝

18．下列有关“重农抑商”政策的表述，不正确的是（    ）

A．其目的是维护宗法制度和分封制度

B．商鞅变法明确规定了“重农抑商”的政策

C．重视发展农耕，限制商业和手工业的发展

D．中国古代历朝大都执行“重农抑商”的政策

19．汉朝和明清相比，“重农抑商”政策中相似之处是（    ）
①重要商品由官府垄断经营　  ②禁止商人长途贩运贸易　

③限制城市商业的时间和空间　④对民间商业加征重税

A．①④           B．②③         C．①③           D．②④ 

20．“一户所领之织机不得逾百张，以抑兼并，过则有罚。”对于这一材料理解正确的是（    ）
A．明朝出现了资本主义萌芽　       B．明清地主兼并小机户的现象严重 

C．明清工商业者热衷于土地兼并     D．官府的政策阻碍了手工业的发展 

21．清代商人地主“以末致财，以本守之”所造成的直接后果是（    ）

A．导致手工业扩大再生产缺乏资金   B．造成农民贫困，购买力低下 

C．政府崇本抑末，限制手工业生产   D．影响海外贸易，导致闭关政策

22．雍正皇帝在山西巡抚刘与义上奏的折子上批道：“山西人，第一类是经商的，第二类是务农的，第三类是谋入营伍，至中材以下方便之读书入仕，其俗殊属可笑。”其反映的历史信息有（    ）
①当时山西人非常重视商业　  ②当时山西人已经厌倦读书入仕　

③雍正皇帝信奉“重农抑商”政策
A．①      B．①②     C．①③      D．①②③

23．“凡市，以日午击鼓三百声，而众以会；日入前七刻，击钲三百声，而众以散。”这种情形出现在（    ）
A．唐朝      B．宋朝      C．明朝     D．清朝
24．18世纪，乾隆帝在给英国国王的“敕谕”中说：“天朝物产丰盈，无所不有，原不藉外夷货物以通有无。”这说明 （    ）
①乾隆帝坚持闭关锁国政策   　②中国经济具有自给自足的特点　

③英国经济比中国经济落后   　④清朝统治者压制资本主义萌芽
A．①       B．①②      C．①②③      D．①②③④

25．恩格斯说：“黄金一词是驱使西班牙人横渡大西洋到美洲去的咒语；黄金是白人刚踏上一个新发现的海岸时所要的第一件东西。”新航路开辟前，欧洲人迫切地寻找黄金从根本上反映了：（    ）
A．黄金是欧洲人解决商业危机的主要途径

B．掠夺黄金是新航路开辟的唯一动力

C．《马可·波罗行纪》对欧洲人的强大影响

D．商品经济对掠夺财富加速积累的需求

26．在开辟新航路的航行中，航海家贯通大洋的先后顺序是（    ）
①大西洋　     ②太平洋         ③印度洋　

A．①②③    B．②①③    C．①③②    D．③②①

27．15世纪末16世纪初所谓“地理大发现”的含义是：（    ）
A．发现了美洲大陆

B．开辟了欧洲到亚洲的新航路

C．人类首次完成了环球航行
D．欧洲人在新航路开辟过程中发现了许多以前不知道的地方

28．迪亚士说，他们航行的目的是“为上帝和皇帝陛下服务，给处于黑暗中的人们带去光明”。材料中“给处于黑暗中的人们带去光明”的主要含义是（    ）
A．传播基督教教义         B．传播近代自然科学

C．传播人文主义           D．传播先进生产方式

29．新航路开辟以后，欧洲主要商路和贸易中心移至（    ）
A．地中海沿岸             B．大西洋沿岸   

C．莱茵河流域            D．红海沿岸

30．从新航路开辟到19世纪中叶，英国到印度的最便捷的航线是：（    ）
A．英国→大西洋→印度洋→印度

B．英国→地中海→苏伊士运河→红海→印度洋→印度

C．英国→地中海→奥斯曼帝国控制区→印度

D．英国→大西洋→太平洋→印度洋→印度

第Ⅱ卷（共40分）

二、材料题

31．（13分）阅读下列材料： 

 材料一　明太祖朱元璋说，“我国家赋税，已有定制，撙节用度，自有余饶，减省徭役，使农不废耕，女不废织，厚本抑末，使游惰皆尽力田亩，则为者疾而食者寡，自然家给人足。”        ──《明实录·太祖实录》 

 材料二　雍正皇帝说，“朕观四民(指士、农、工、商)之业，士之外，农为最贵。凡士工商贾，皆赖食于农，以故农为天下之本务，而工贾皆其末也……市肆之中多一工作之人，即田亩之中少一耕稼之人。”                  ──《大清会典事例》

 请回答： 

（1）明太祖和雍正皇帝是怎样看待农工商之间关系的？（6分）

（2）在这种观点下，统治者采取了什么政策？（2分）这一政策对明清时期的商业发展产生了什么影响？ （5分）

	评卷人
	

	得  分
	


32.（9分）阅读下列材料： 

材料一　明朝末期，苏州“东北半城皆居机户，郡城之东皆习机业”。出现“大户张机为生”，以增殖财富；而工匠“趁织为活”，“得业则生，失业则死”的现象。

（1）据材料，你可以判定明朝末期，传统的生产方式发生了怎样的新变化？从材料中可以看出新的生产方式有何基本特征？（6分）

（2）材料中出现的新的生产方式，在明清之际又受到哪些因素的阻碍？（3分）

	评卷人
	

	得  分
	


33.(18分)阅读下列材料：

材料一  西方史学界在20世纪70—80年代掀起了打破“西欧中心论”的世界历史编纂潮流，使世界历史的编纂学在总体上进人了全球文明史。“全球史观”的基本特征是：将人类社会的历史作为一个整体来看待……“各个相互影响的活动范围在这个发展进程中愈来愈扩大，各民族的原始相关自守状态则由于日益完善的生产方式、交往以及因此自发地发展起来的各民族之间的分工而消灭得愈来愈彻底，历史也就在愈来愈大的程度上成为全世界的历史。”

材料二  下列两幅图分别是欧洲人15世纪（左）和16世纪（右）绘制的世界地图
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图一（15世纪）                          图二（16世纪）

材料三 1992年是哥伦布航行到美洲500周年，许多国家纷纷举行纪念活动，但也引起美洲印第安人后裔强烈不满。他们打着的一条标语上写着：“你们庆祝的是我们的苦难”。

根据材料与所学知识回答问题：

（1）材料二中由图一到图二说明了欧洲人对世界范围的认识有何变化？（4分）

导致这一变化的历史事件是什么？（2分）

（2）按照材料一的研究角度，评价导致材料二变化的历史事件。（6分）

（3）根据材料三结合所学知识，全面评价哥伦布航行到美洲的历史影响。（6分）
宇华教育集团2015-2016学年上学期3月考试试卷
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一、选择题

ACCCA   CAADC   ABBCD   ACAAD  ACABD   CDABA

31．(1)朱元璋认为，只要重农抑商就可以保证家给人足。

雍正认为，农业是所有人生存的依靠，农为本业，工商为末，工商业与农业争夺劳动力。（6分）

(2)实行“重农抑商”政策，破坏工商业的正常经营，阻碍资本主义经济发展。导致中国逐渐落后于世界潮流。（5分）

32、（1）产生了资本主义萌芽。（2分）特征：发生在纺织行业，有拥有生产资料的机户和出卖劳动力的工匠，是为了增殖财富而从事生产的，工匠对机户依赖性强，工匠生活没有保障。（机户出资，机工出力；出现了雇佣与被雇佣的关系。）（4分）

33.（1）由局限于欧洲（或欧、亚、非）到扩大到世界范围（或增加了美洲）。（4分）事件：新航路的开辟（2分）

（2）评价：打破了世界各地孤立的状态；世界日益连成一个整体；为资本主义世界市场的形成奠定了基础。（或资本主义世界市场雏形出现）（6分）
（3）哥伦布航行到美洲，第一次把欧亚大陆和美洲联系在一起，对各地区、各民族间的交往作出重要贡献；西方殖民者开始入侵美洲，对美洲实行长期残酷的殖民统治和掠夺。（6分）
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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